松原:以"明德"为引领 书写文明新篇章

近年来,松原市以全国文明城市创建 工作为主线,深入实施公民道德建设工程,着力打造"明德松原"品牌,让文明之 花在这片土地上绚丽绽放。

在松原市宁江区,有一个曾经让人揪心的故事,如今却成为城市文明进步的生动注脚。故事的主人公是一个初中二年级的男孩,名叫小杰(化名)。因为成绩一直不理想,父母的失望和责骂让小杰逐渐产生了叛逆心理,不愿意去学校,甚至时常有暴力倾向。直到一家人走进松原市宁江区公益心理咨询中心,在心理咨询师的耐心引导下,小杰才打开了心结,父母也认识到了自己在教育上的失误。如今,他愿意主动和父母谈论如何提高学习成绩,对未来充满希望。

小杰的转变,是松原市大力推进中小 学心理健康"润心行动"的一个缩影。近 年来,松原市高度重视未成年人的心理健康问题,将心理健康教育摆在突出位置,大力加强市区两级未成年人心理健康辅导中心建设,为孩子们提供倾诉心声、寻求帮助的温暖港湾。

走进阳光商城农贸市场,这个以前环境脏乱的市场如今宽敞明亮、井然有序。蔬菜售卖区的一个小摊位里,商户陈方红正忙碌着整理待售的蔬菜。作为阳光商城最早入驻的商户之一,她在此经商已近20年。提起市场里的变化,她感叹市场的面貌日新月异,经营秩序、环境卫生在不断推进的整治行动中越来越好。

为了打造更加宜居宜业的城市环境, 松原市着眼于"城市精细化管理",坚持从 群众关心、关注的热点难点问题抓起,推 动各地、各相关部门把功夫用在平时。在 垃圾清理和转运、停车位供给、背街小巷 等城市管理方面下大力气进行整治,取得 园莱成效

为了让市民更加积极地参与到城市 文明建设中来,松原市还推出了"松原文 明随手拍"小程序。通过这个小程序,市 民可以随时随地将发现的不文明现象、卫 生死角、损坏基础设施拍照上传,同时也 可以点赞新文明行为。这种全民参与的 方式,不仅增强了市民的文明意识,还促 进了城市治理水平的提升。

志愿服务是一个城市文明进步的重要标志。松原市积极筹措各级资金330万元,推动各县(市、区)建好志愿服务总队,并配置"10+N"志愿服务队伍。这些志愿者活跃在城市的各个角落,开展着形式多样的文明实践活动。从"七讲七进"基层理论宣讲到新时代文明实践培训,从文明婚俗主题宣传到环保公益活动,他们

的身影无处不在,为城市文明建设贡献着自己的力量。

各级道德模范和身边好人是文明的引领者,是人们学习的榜样和力量源泉。松原市积极申报、推荐"吉林好人""中国好人"和"全国道德模范"等先进典型,深入挖掘和宣传其先进事迹,用他们的模范事迹和精神激励人们见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋。

通过实践引领、教育引领、榜样引领等多种方式,松原市深入培育和践行社会主义核心价值观,推动文明培育、文明实践和文明创建工作不断向前发展。在这个过程中,"明德松原"品牌逐渐深入人心,成为市民共同的价值追求和精神家园。这座城市正以"明德"为引领,书写着文明与和谐的新篇章。

吉林日报记者 王欣欣

公主岭市:打造现代种业"黄金名片"

"争当现代农业建设排头兵",是习近平总书记赋予吉林省农业发展的重要使命。作为全省县域突破和现代农业发展的"优等生",公主岭市坚持以种业高质量发展为主要抓手,着力提升种业发展整体水平,以种业振兴为乡村全面振兴注入新动能。

2024年,公主岭市深入实施"1369" 高质量发展战略,锚定建设农业强市目标,依托地处世界三大黄金玉米带的核心 区位优势和东北典型黑土区地理优势,突 出发展现代种业。目前,全市种业集群已 初步形成,种子产业规模、效益和影响力 位于东北前列,成为辐射东北、华北等区 域的种子集散地和交易中心。公主岭市 深知种子在农业生产和粮食安全中的重 要作用,坚决扛稳粮食安全重任,不断加 强育种科研投入,搭建创新平台,加速推 动政策、项目、人才等要素集聚,让一粒粒 金灿灿的种子成色更足,农业发展底子更 牢、步伐更稳,为吉林农业现代化作出岭 城贡献。

集聚式发展 壮大种子产业

公主岭市抢抓建设国家级现代农业(种业)产业园这一有利机遇,充分发挥自身得天独厚的发展优势,加速推动政策、项目、人才等要素集聚。

在吉林省鸿翔种业有限公司种子加工厂生产车间内,风筛、灌袋、包装等流水作业在全自动化生产线上一气呵成,工人们则忙着为玉米种子打包装。在这里,每一粒种子都经历了严格筛选、精细加工和科学储存管理。从田间地头的精心培育,到实验室中的基因改良与性状优化,再到生产线上高效、精准加工处理,每一步都凝聚着科研人员与农民的智慧与汗水。

"国家现代农业产业园种子加工厂项目于2022年4月28日开工建设,总投资10亿元,占地面积8.8万平方米。引进国际领先的穗烘技术,规划建设4条果穗烘干线、2座全数控种子加工线。现已建成2条果穗烘干线,1座全数控种子加工线,一座种子加工厂,以及鲜穗库和成品库。"吉林省鸿翔农业集团鸿翔种业有限公司负责人介绍,"预计全部建设完成后,种子加工能力可达到一亿斤以上,将成为全国最大且最为先进的玉米种子加工中产基地。"

2024年以来,公主岭市不断强化种子企业创新主体地位,促进技术、人才、资金等创新要素向吉林鸿翔、吉农高新、吉林宏泽等优势种业企业集聚,实现优势互补,做大企业规模。同时,加强育种研发平台建设和人才队伍建设,提高生产加工水平,夯实研发和生产基础,增强企业自主创新能力,提升企业核心竞争力,培育有引领性、有竞争力的"领头羊"种子企业

"目前,公主岭市持证的种子生产企业达55家,占吉林省的三分之一以上,育繁推一体化种业4家,年生产经营种子量1.4亿斤以上,其中,玉米种子9000万斤,



公主岭国家现代农业产业园。资料图片

约占吉林省玉米用种量的45.4%,水稻种子年生产量3500万斤,约占吉林省水稻用种量的34.8%。"公主岭市农业农村局副局长卢新刚说。

如今,随着国家现代农业产业园、国际种业研发中心、生物育种中心的建成,已有国家、省、市级龙头企业吉林云天化、隆平高科、鸿翔种业、先正达、大北农集团等落位公主岭市,对全市构建现代种业集群和农业高质量发展产生明显的辐射和带动效应。

产研用融合 做优种业"芯片"

科技创新是推动农业现代化的核心 引擎,是催化农业新质生产力的关键要素,种业的发展更是如此。

公主岭市积极构建大规模、高效率、 高水平的工程化育种技术体系,促进科研 与生产紧密结合、品种与市场深度融合, 为吉林省乃至全国玉米种业发展筑牢技 术根基

为此,公主岭市投资4.76亿元打造国际种业研发中心项目。国际种业研发中心设有企业研发中心、企业孵化中心、农业技术推广培训中心、金融服务中心、智能管理中心、综合管理服务中心等六大中心,通过先进的科学技术引进、组装、集成和转化,推动现代育种技术集成创新,打造集商务办公、产品展示、科学研究、信息交流于一体的"种业硅谷",项目建成后,将为公主岭市种业振兴注入新的活力。

种质资源是保障国家粮食安全与重要农产品供给的战略性资源,是农业科技原始创新与现代种业发展的物质基础。 坐落于公主岭的吉林省种质资源保护与利用中心,里面保存着5.69万份玉米、水 稻、大豆等各类植物种质资源,库容规模则为20万份,在保障种质资源安全、种源自主可控的同时,也为加快农作物新品种选育进程和农作物优良品种更新换代提供了保障。

在吉林省宏泽现代农业有限公司,工作人员正忙着将一大袋玉米种子分装到更小的袋子里。工作人员介绍说:"这里每一大袋种子都是不同的品种,我们分装后用标签标明其品种,再打包发往其他地区进行进一步培育研究。"

作为公主岭市大力培育的4家"育繁推一体化"企业之一,吉林省宏泽现代农业有限公司目前拥有审定玉米品种33个、登记高粱品种22个,植物新品种权21项。公司负责人说,"公司掌握的单倍体育种技术在国内处于领先水平,我们每年在占地750余亩的试验基地组配测交组合1万余份,自主品种年销量1000万斤以上。"

"目前,全市种子企业自主繁育的玉米品种有600多个、水稻品种230个、大豆品种60个,形成了'公主岭种子'品牌。"公主岭市农业农村局相关负责人说。

同时,公主岭市整合资源,积极推动有引领性、竞争力的"领头羊"农业企业,与科研机构开展品种选育攻关,加快创新成果转化为经济效益。随着德乐农业与省农科院玉米所、农嫂食品与中南大学、恒通农业与省农科院蔬菜花卉研究所等合作研发出的新品种落地转化,不仅加快了农作物良种的示范推广,也推进了品种更新换代,为种业高质量发展提供了强大动力。

平台化布局 构建种业强市

加快提升种业科技水平、保障种业安

全,让良种加快走向田间地头,是解决粮食安全和种业创新的必然路径。公主岭市服务全市、全省农业需求,积极推进种业科技创新平台建设,2024年以来,公主岭市先后建设了种业科技研发平台、国际种业研发中心、生物育种研发中心、先正达春玉米研发中心、水稻制种基地、玉米制种基地等多个平台,助力种子产业高质量发展。

值得一提的是,公主岭连续3年承办了国家玉米新品种展示评价现场观摩活动,国家玉米籽粒机收现场观摩活动也多次选择公主岭作为承接地,吸引大批国家级、省级种业龙头企业参加。在实地考察观摩后,目前,已有国内外20多个大型种业及科研机构选择在公主岭市落位,并建立育种站。

其中,先正达春玉米研发中心已在公主岭市落成启用,该中心作为科技创新平台,具有资源鉴定、种质创新、亲本保持、品种筛选、病害鉴定以及新品种展示等功能,并系统化建成覆盖东华北春玉米区和西北春玉米区的高通量、高效率种质资源创制、鉴定及产品测试评价平台,加速玉米新品种选育能力。

目前,先正达春玉米研发中心项目正在进行二期建设,包括种子资源备份恒温库及操作间、新品种展厅、物资库及烘干室和晾晒场地等。同时,先正达春玉米研发中心将配套建设农田滴灌系统、现代研发种子加工生产线、植物病理实验室、种子实验室、种子库存管理系统和试验数据管理系统等,进行相关IT系统建设,还将采购大型农业试验机械设备,以支持研发中心的科研运行。

发挥现代种业平台和龙头企业辐射带动作用,2024年,公主岭市加快构建科学高效的种质资源保护利用体系、种业自主创新体系、良种生产保障体系,全面提升种业质量效益和核心竞争力。

除引进技术领先的种子企业外,公主岭市还加快推动建立院地融合平台,与吉林省农科院、中国科学院东北地理所、吉林农业大学、吉林农业科技学院签订战略合作协议。以省农科院玉米研究所科研成果转化为重点,与农科院共建国家玉米新品种新技术试验示范区,并以农科院水稻研究所为龙头,打造万亩水稻制种基地

"如今,随着多个科研平台中心和育种站的建成落位,所优选出的新品种已率 先在全市大面积推广,公主岭市的现代种业已经进入发展的快车道。"卢新刚介绍。

从田间地头到制种基地,从种子企业到种业平台,从单纯育种到种业全产业链……如今的公主岭,聚焦种业这张"黄金名片",正走出"一粒种子"加速产业化发展的新路子,一批种业市场经营主体加速汇聚,一系列种业科技创新成果加速落地,其勃勃生机和无限潜力,必将为公主岭市现代农业的高质量发展注入更加澎湃的动能。